

**В Диссертационный совет 6D.KOA-018
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)**

Отзыв

**на автореферат диссертации Уруновой Санавбар Вахобовны «Проблемы
защиты прав детей в международном частном праве» на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03
гражданское право: предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Тема представленного диссертационного исследования является актуальной, её практическая значимость не вызывает сомнений, поскольку избранная область научных изысканий имеет множество дискуссионных аспектов и требует своего обоснованного научного анализа. Известно, что к настоящему времени сложилась нормативно-правовая база в области защиты прав детей как на международном, так и на национальном уровне, однако современные вывозы регулярно вносят новые коррективы и возникает необходимость поиска оптимальных механизмов защиты прав и законных интересов детей, вовлеченных в трансграничные международные семейные отношения. Защита прав ребенка провозглашена в качестве основополагающего принципа в ряде международных документов, а также провозглашается в качестве главной цели практически всех международных договоров, затрагивающих семейные отношения с участием детей.

Наблюдается постепенная унификация норм международного частного права в вопросах международной защиты детей, семьи.

В Таджикистане проблемы защиты прав и интересов детей обретают особую актуальность, поскольку семьи в стране преимущественно являются многодетными. Совершенствование законодательных актов в сфере защиты

интересов детей, равно как и укрепления семьи, как ячейки современного общества, необходимо продолжить. Требуется дальнейшее комплексное исследование вопросов защиты прав детей в международном частном праве.

Также отметим, что в современный период вопросы защиты детей обретают особую актуальность, в частности, в правоприменительной практике при установлении и оспаривании фактов отцовства, определения дальнейшей судьбы детей при расторжении брака, при взыскании алиментов в пользу детей, при решении вопросов усыновления или удочерения детей – граждан Республики Таджикистан – иностранными гражданами и усыновлении или удочерении гражданами Таджикистана детей – граждан иностранных государств.

Сделанные диссертантом выводы и аргументированные рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики обладают достаточной степенью обоснованности. Так, проведен глубокий, грамотный творческий анализ отечественного гражданского законодательства, а также норм международно-правовых актов по вопросу защиты прав детей. Уделено особое внимание вопросам общей характеристики коллизионно-правового регулирования семейных отношений в сфере защиты прав детей, также системы коллизионно-правового регулирования семейных отношений по вопросам защиты прав детей.

Судя по автореферату, научные выводы и предлагаемые автором, рекомендации для нормотворчества и правоприменительной практики полностью соответствуют критерию достоверности. Используя совокупность методов научного исследования, основываясь на теоретической, нормативной и эмпирической базе, диссертант формулирует 6 положений, выносимых на защиту. Указанные положения логично следуют из основного содержания и структуры работы, согласуются с использованными методами и предметом исследования.

Весьма интересным, на наш взгляд, представляется идея диссертанта об отнесении вопросов защиты прав детей, осложнённых иностранным элементом, к предмету международного частного права. Диссертантом сформулирована авторская дефиниция понятия «защита прав детей» в международном частном праве, как представляющего собой комплекс мер государственного-принудительного характера, направленных на признание, восстановление прав и пресечение правонарушений в отношении детей в правоотношениях с участием иностранцев и лиц без гражданства, которые реализуются путем применения коллизионно-правового и материально-правового методов регулирования (С.10).

Данная работа является не только одним из первых теоретических исследований проблемы защиты прав детей в международном частном праве Республики Таджикистан, но и первым исследованием данной проблемы с позиций коллизионно-правового регулирования защиты прав детей.

Научная новизна исследования заключается в проведенном автором комплексном анализе института опеки и попечительства, а также проблемы защиты прав детей в алиментных отношениях, осложненных иностранным элементом (С.11).

Вместе с тем, несмотря на положительные стороны проведенного диссертационного исследования, в работе имеются и спорные моменты.

Диссертантом утверждается, что защита прав субъектов международного частного права посредством коллизионных норм есть важная составляющая стадия коллизионного регулирования соответствующих отношений. Также автором отмечается, что способы защиты прав субъектов международного частного права зависят от: а) вида субъективного права, подлежащего защите; б) применимой коллизионной нормы, и в) способов защиты, предусмотренных в праве, подлежащем применению к отношению. (С.11). Хотелось бы чтобы данное положение было раскрыто на защите более подробно с изложением перечисленных

составляющих способов защиты прав субъектов международного частного права.

Кроме того, диссертантом отмечается, что детство выступает важнейшим этапом в формировании ребенка как полноправного члена общества и части человеческого общества. Однако цивилизационное развитие общества и общественных отношений указывает на то, что государство и общество в целом неоднозначно относились к ребенку, и на протяжении длительного периода не воспринимали ребенка как равного, полноправного члена общества, имеющего права и определенные свободы, и соответственно не ставился вопрос об осуществлении защиты указанных прав и свобод. На наш взгляд, данный вывод имеет достаточно поверхностный характер, в данном случае автор мог бы акцентировать внимание на конкретных проблемах применения норм международного частного права на указанных этапах (с.15).

Однако, указанные замечания носят дискуссионный характер и не отражаются на положительной оценке результатов исследования, изложенных в представленной научной работы.

Диссертация написана хорошим юридическим языком и характеризуются внутренней логикой и системой, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Цель и задачи, поставленные в исследовании, полностью решены и работу можно оценить, как актуальное и завершенное научное исследование, обладающее научной новизной.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и свидетельствует о сугубо самостоятельном, комплексном исследовании важной и малоизученной темы, о бесспорной новизне, актуальности и обоснованности основных выводов исследуемой темы, что дает основание прийти к выводу, что его автор Урунова Санавбар Вахобовна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по

